



# За советскую науку

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева

№ 6 (71)

Вторник, 15 февраля 1949 года

Цена 20 коп.

## С большим упорством и преданностью работать во втором семестре

В период первого семестра работа Томского университета протекала в обстановке дальнейшего политического и экономического подъема нашей страны, в обстановке успешного выполнения первого пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР, в обстановке дальнейшего движения нашей страны по пути к коммунизму.

Решения ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам, решения пленума ЦК ВЛКСМ и победы передовой мицуринской науки явились стимулами дальнейшего улучшения всей политико-воспитательной и учебно-методической работы.

Введение новых учебных планов и программ, нового положения о выплатах стипендий студентам I курса создали условия значительного улучшения учебно-методической работы и дали студентам новые стимулы повышения академической успеваемости.

Повысился общий уровень политико-воспитательной и учебно-методической работы кафедр и факультетов, поднялось качество и идейно-политический уровень лекций. В течение семестра значительно лучше осуществлялся контроль за самостоятельной работой студентов.

Комсомольские организации большинства факультетов приняли активное участие в поднятии учебной и политико-воспитательной работы и оказали существенную помощь деканам факультетов. Значительно активнее работали студенческие научные кружки. Коммунисты и комсомольцы занимали авангардную роль в учебной и политико-воспитательной работе.

Благодаря этому университет имеет лучшие результаты по всем основным показателям, чем в прошлом учебном году. Учебный план по университету выполнен на 99 процентов. Абсолютная успеваемость студентов выросла до 96,4 процента, значительно выросло число студентов-отличников — до 364 человек. Подъем в работе отмечен на всех факультетах.

Но в работе университета имеются и серьезные недостатки. Главным из них является слабая дисциплина студентов. За семестр студентами университета пропущено 26.105 часов занятий. Ряд студентов в течение семестра систематически опаздывали на лекции. Деканы факультетов, зав. кафедрами и студенческие общественные организации не проявили должной настойчивости в борьбе за высокую дисциплину студентов. Наиболее высокий процент пропусков занятий без уважительных причин имеют студенты юридического, геологического и химического факультетов.

Значительное количество студентов все еще не занимается систематически в течение семестра, ввиду этого у нас имеются задолженности.

Мы имеем высокий процент отсева студентов, а это характеризует недостаточную работу по организации нового приема студентов на некоторых факультетах и отсутствие достаточной работы по сохранению контингента студентов. С целью закрепления и развития достигнутых успехов во втором семестре мы должны еще выше поднять уровень идеологической работы, направленной на воспитание у студентов, аспирантов и профессорско-преподавательского состава чувства советского патриотизма и беззаветной преданности своей социалистической Родине. «Коммунистическое воспитание неразрывно связано с развитием политического сознания, общей культуры, повышением интеллектуального уровня масс» (Калинин).

Обязанностью наших профессоров и преподавателей должно быть постоянное повышение идейно-политического уровня лекций и других видов учебных занятий. Помнить завет В. И. Ленина о том, что «во всякой школе самое важное — идейно-политическое направление лекций».

Роль профессора в воспитании студенческой молодежи огромна. Еще в 1926 г. М. И. Калинин говорил: «Учитель — это, по-моему, великое призвание. Недаром в древних республиках учитель равнялся отцу, даже был выше отца. Там учитель пользовался колоссальным влиянием и уважением. Для того, чтобы влиять на студентов, чтобы их воспитывать и приучать к работе, профессор должен пользоваться безусловным уважением, авторитетом. Молодежь должна смотреть на него, как на человека, от которого она получает действительные знания, опыт».

Нужно решительно разоблачать реакционную сущность буржуазных теорий, шире пропагандировать достижения русской и советской науки, преимущества советского социалистического строя перед буржуазным строем.

Во всяком деле дисциплина имеет огромное значение. Из дня в день повышать дисциплину студентов, их общий культурный уровень, развивать чувство коллективизма, поднимать культуру в работе, в быту, во взаимоотношениях с людьми.

Добиться, чтобы еще слаженнее и продуктивнее работали наши партийные комсомольские и профсоюзные организации. Развивать работу студенческих научных кружков, как одну из наиболее эффективных форм повышения качества подготовки специалистов.

У нас есть возможности, чтобы во 2-м семестре работать гораздо лучше, чем мы работали в первом семестре. Вывести наш университет на одно из первых мест среди вузов нашей страны, выполнить задачи, которые поставлены перед высшими учебными заведениями нашей большевистской партией и великим вождем товарищем Сталиным.

## Теоретическая конференция

Коллектив научных работников географического и историко-филологического факультетов провел совместно теоретическую конференцию по книге тов. Н. Вознесенского «Военная экономика СССР в период Отечественной войны».

На конференцию был заслушан ряд докладов по отдельным разделам книги. Заседания конференции проходили с большой активностью при многочисленной аудитории.

Итоги первого семестра показали, что университет добился значительного улучшения всей своей работы.

Товарищи студенты, ученые, рабочие и служащие, закрепим достигнутое, упорно будем трудиться во втором семестре, чтобы еще выше поднять честь нашего родного университета.

## Изучать и обобщать опыт профсоюзной работы

Результаты зимней экзаменационной сессии показывают, что наша профсоюзная организация помогла ректорату улучшить идейно-политическую и учебно-педагогическую работу. В первом семестре улучшилась успеваемость, научно-исследовательская работа студентов, укрепились дисциплина. В университете работает 36 научно-исследовательских кружков, в которых занимается свыше 700 человек.

Но, несмотря на эти достижения, в нашей профсоюзной организации имеется еще много недостатков. Большим недостатком является низкий идейно-политический и культурный уровень части студентов. Об этом говорят следующие факты. На общее университетское собрание, состоявшееся 7 февраля, пришла небольшая часть студентов, на занятия к началу II семестра не явились свыше половины студентов. В общежитиях отдельные лица не выполняют правила внутреннего распорядка. Все эти серьезные недостатки требуют от нас решительного улучшения идейно-политического воспитания студенчества, нужно выше поднять коммунистическую нравственность. В. И. Ленин говорит: «В основе коммунистической нравственности лежит борьба за укрепление и завершение коммунизма. Вот в чем состоит и основа коммунистического воспитания, образования и учения» (Соч., т. XXX, стр. 413). Чем выше будет коммунистическая сознательность, тем лучших успехов мы добьемся.

Для улучшения идейно-политического воспитания в первую очередь необходимо улучшить организационную работу нашей профсоюзной организации. Воспитывать профактив через семинары, совещания, отчеты и беседы, на которых делиться научным и обобщенным опытом работы.

В ближайшее время необходимо покончить с организационными недостатками по приему в члены профсоюза и ликвидировать задолженности по членским взносам.

На юридическом факультете (председатель профбюро т. Синевский) еще 30 студентов не являются членами профсоюза. Большая задолженность по членским взносам на геологическом факультете (пред. профбюро т. Радигин). Эти недостатки имеются и на других факультетах. Необходимо повести работу со студентами о значении советских профсоюзов и добиться 100-процентного охвата студентов членством профсоюза.

Очень важным звеном в организационной работе является группа. От успеха в работе группы зависит успех работы всей нашей профсоюзной организации. Поэтому необходимо уделять серьезное внимание на работу с профорганами, оказывая им постоянную и систематическую помощь со стороны профкома и профбюро факультетов.

Наша организация готовится к встрече X съезда профсоюзов страны, который состоится 19 апреля 1949 г. Ко дню съезда профсоюзов мы должны прийти с хорошими результатами во всех областях нашей работы.

Необходимо шире развивать критику и самокритику, воспитывать беспощадную непримиримость ко всем и всяким недостаткам. На предстоящих собраниях в группах и на факультетах, посвященных итогам I семестра и задачам на II семестр, необходимо с большевистской принципиальностью вскрыть все недостатки и наметить пути их устранения.

Всему нашему профактиву необходимо глубже изучать и обобщать опыт профсоюзной работы и освещать его на страницах нашей стенной печати и университетской многотиражки «За советскую науку». Также необходимо организовать совещания профактива по обмену опытом. Все это поможет нам поднять профработу на должную высоту.

Председатель профкома И. КАЗАНЦЕВ.

## В Москву, на съезд комсомола

Лилиану Фирюлину хорошо знает каждый студент и каждый научный работник университета. Узнали ее не только в прошлом году, когда она общим комсомольским собранием была избрана секретарем комитета ВЛКСМ, узнали ее еще давно, когда она училась на первом курсе химического факультета. И скорее потому, что ее все хорошо знают, она сейчас руководит комсомольской организацией университета.

Начиная с 1-го курса, Лилия, как зовут ее наши комсомольцы, хорошо учится и ведет большую общественную работу. Комсорг группы, член факультетского бюро, секретарь факультетской комсомольской организации, секретарь партийного бюро факультета и, наконец, член партийного бюро и секретарь комитета ВЛКСМ университета — таков путь общественного и политического роста Лилианы Фирюлиной.

Сейчас Лилия учится на V курсе. Каждый день у нее до краев заполнен дневник: нужно вести лабораторную работу и кончать дипломную, нужно готовиться к государственным экзаменам и руководить комсомольской организацией университета. Кроме этого, надо бывать на совещаниях, инструктажах в райкоме и горкоме комсомола. Но Лилия все успевает сделать. Уме-

ет сочетать общественную работу с учебной помогает ее идейному, творческому росту.

Но особенно много дела у Лилии в эти дни. Областная комсомольская конференция избрала ее делегатом на XI Всесоюзный съезд ВЛКСМ. Готовясь в Москву, Лилия проверяет работу комсомольских организаций факультетов, курсов, наказывает секретарям еще шире развернуть борьбу за достойную встречу XI съезда. Она намерена с трибуны съезда рассказать о достижениях нашего университета, университетской комсомольской организации.

Университету оказана большая честь — одна из его студенток поедет в Москву, в столицу нашей Родины, чтобы там от имени комсомольцев и молодежи крупнейшего вуза Сибири принять участие в работе XI съезда ВЛКСМ.

Пусть расскажет Лилиана съезду, что комсомольцы Томского государственного университета упорно трудятся над овладением науки и ведут большую общественную работу, что они готовы стать высококвалифицированными специалистами, чтобы в любом месте, куда пошлет их Родина, оправдать с честью доверие партии и великого Сталина.

А. ЛУГОВ.

# УНИВЕРСИТЕТ СПРАВИТСЯ С РЕШЕНИЕМ СТОЯЩИХ ПЕРЕД НИМ ЗАДАЧ

Из выступления ректора университета профессора В. Т. Макарова на VII районной партийной конференции Кировского района г. Томска

Товарищи, как видно из доклада секретаря нашей районной партийной организации, за отчетный период проделана большая работа. Большевики нашего района успешно выполняют пятилетний план в области промышленности. Успешно ведется работа по идейно-политическому воспитанию трудящихся. Успешно также решается задача подготовки кадров. Успешно ведется и научно-исследовательская работа, столь необходимая в деле выполнения пятилетнего плана и дальнейшего нашего продвижения по пути к коммунизму.

В составе партийной организации Кировского района партийная организация Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева является наиболее сильной организацией. Вот я и хочу доложить партийной конференции о том, что за это время партийная организация университета сделала, тем более это необходимо, когда часть товарищей из выступавших совершенно правильно ставит вопрос: в как наука развивается, как наука помогает промышленности, сельскому хозяйству, а как собственно университет, первое высшее учебное заведение Сибири, развивается в настоящий момент.

В настоящему времени Томский государственный университет имеет в своем составе 9 факультетов: из них также недавно открытые, как историко-филологический, юридический факультеты. Кроме 9-ти факультетов, университет имеет в своем составе мощные учреждения: научно-исследовательский физико-технический институт, Сибирский ботанический сад, несомненно, первоклассную научную библиотеку. Университет в настоящему времени имеет 21 профессора, 68 доцентов-кандидатов наук и др. Всего 204 научных работника.

Университет в настоящему времени имеет большой состав студентов, количество около 2.000 человек. Партийная организация, выросшая в послевоенный период, успешно разрешает первую задачу — подготовку кадров высшей квалификации. За последнюю сессию, т. е. зимнюю сессию, по сравнению с предыдущей сессией университет имеет более положительный результат своей работы. Так, если в 1947—48 учебном году абсолютная успеваемость, т. е. число студентов, сда-

вших все экзамены, было равно 86 проц., то в настоящему времени она выросла до 96,4 проц. Отличников учебы к 6-й конференции было 220 чел., к настоящей, VII конференции, отличников 364 чел. Ударников было соответственно 374, сейчас 647 и т. д.

Таким образом видно, что работа партийной организации университета не проходит даром, т. е. она является резко выраженной, как положительная работа. Что касается плана выполнения научно-исследовательской работы, то докладываю, что за 1948 год план научно-исследовательской работы по университету выполнен на 105 проц. Наиболее крупные, наиболее характерные работы, выполненные в 1948 г., которые уже пошли сейчас на службу нашему народному хозяйству, являются работы профессора Вазелова, профессора Бунтина, о чем было сказано в докладе. Эти крупные работы представлены к Сталинской премии.

Мне хотелось бы возразить тов. Васильеву, который сказал, что некоторые наши ученые бесполезно тратят государственные средства, занимаясь мухами, жуками и какими-то насекомыми. Это неправильная оценка и мысль, тов. Васильев, так пренебрежительно относиться к результатам той или иной области науки. Возьмите хотя бы жуков. Есть здесь, в Томской области, жук, личинка которого крайне вредит нашим хлебам, всем культурам. Личинка его называется проволочный червь, а жук называется шелкомот. Послушайте агрономов, колхозников, рабочих совхозов и они вам скажут насчет жука: избавьте пожалуйста наши поля от него, так как миллионы центнеров уносит этот жук через свою личинку. Нельзя поэтому не заниматься этим жуком (аплодисменты).

Надо заниматься серьезно всеми областями науки, только тогда мы сможем выполнить стоящую перед нами, перед всей страной задачу, поставленную товарищем Сталиным, о том, чтобы не только догнать, но и превзойти зарубежные страны в области науки. Вот я и докладываю партийной конференции, что университет и партийная организация университета проделала большая работа в области перестройки преподавания биологической

науки; перестройки ведения научно-исследовательской работы всех наук. Докладываю, что вновь организована при университете кафедра астрономии, которая еще до революции предусматривалась, но до настоящего времени ее не было. Сейчас она открыта. Почвенное отделение передано на биологический факультет с тем, чтобы биологический факультет поставить на ноги, чтобы он не был, как раньше, запыляющимся чистой наукой, чтобы он занимался наукой, дающей пользу народному хозяйству.

Вот почему университет, его партийная организация решили повести в области сельского хозяйства шефскую работу над Асиновским районом, и, в первую очередь, оказать району помощь в деле введения травопольной системы земледелия, которая предусматривается постановлением ЦК партии и Совета Министров СССР. Это постановление, как вы знаете, вынесено по инициативе товарища Сталина.

Какие задачи университет и его партийная организация ставят сейчас на дальнейшее. Партийная организация так быстро восстанавливающегося после войны университета, самого мощного в Сибири университета и, несомненно, мощного в целом среди других университетов страны, ставит перед собой задачу прежде всего дальнейшего повышения идейно-политического уровня преподавания и ведения научно-исследовательской работы, улучшения работы по коммунистическому воспитанию студентов и научных работников.

Перед партийной организацией университета стоит во весь рост задача укрепления базы университета, вопрос строительства как учебных корпусов, так и общежитий. В противном случае университет не может развиваться, а он будет и должен развиваться очень мощно, сильно, как самый мощный, сильный научный центр Сибири.

В итоге я докладываю нашей партийной конференции, как член партии, как руководитель университета, что задача, поставленная перед университетом нашей партией, товарищем Сталиным по развитию науки, по подготовке кадров, требованиям нашей стране, коммунистически воспитанных, будет успешно выполнена (аплодисменты).

## Отчетное профсоюзное собрание

Местный комитет университета провел отчетное профсоюзное собрание.

С отчетным докладом за два месяца работы выступил председатель месткома А. П. Бородавкин. В своем докладе он охарактеризовал очередные задачи профсоюзной организации в связи с подготовкой к IV съезду работников высшей школы и научных учреждений и к X съезду профсоюзов СССР.

Профсоюзное собрание приняло решение провести в феврале отчетные цеховые собрания.

На собрании были вручены премии лучшим профсоюзным цеховым комитетам тов. Мамонтову (профсоюзная электростанция), т. Лисиной (геологический факультет), тов. Калесниковой и Веселовой (химический факультет), тов. Усатовой (механико-математический факультет), т. Анисимову (СФТИ), т. Черных (СФТИ), т. Бычешниковой и т. Красиковой (биофак), т. Вирюковой, т. Дудочной, т. Серебренниковой и тов. Такмаковой (ботсад).

После профсоюзного собрания состоялся концерт, данный активом художественной самодеятельности профсоюзной организации университета. В концерте приняли участие доц. Куликowa, проф. Пуварьев, доц. Тимаков и др.

## Храните деньги в сберкассе

Денежные средства, внесенные в государственную трудовую сберегательную кассу, трудящийся может получить по первому требованию обратно, любыми частями или, по желанию, сразу полностью. Сберегательные кассы дают возможность вкладчикам не только хранить на своих счетах свободные денежные суммы, но и постепенно накапливать сбережения на разные личные нужды материально-бытового и культурного порядка.

Советское государство заботливо охраняет интересы вкладчиков сберегательных касс. Целость денежных сумм и ценностей, внесенных в сберегательные кассы, гарантируется правительством Союза ССР. Сберегательные кассы строго соблюдают тайну вкладов. Работники сберегательных касс за нарушение тайны вкладов несут уголовную ответственность. Вкладчики свободно распоряжаются своим вкладом. Вкладчик может завещать вклад не только своим законным наследникам, но и любому другому лицу или организации.

Доходы по вкладам не подлежат обложению налогами. Государственные трудовые сберегательные кассы платят гражданам по их вкладам доход в виде процентов или вынрпшей. Товарищи студенты и научные работники, храните свои денежные сбережения в сберкассах.

Е. ДУРЕВА,  
зав. сберкассой.

## Хроника

11 февраля выехал в Москву для участия в работе IV Всесоюзного съезда работников высшей школы и культурных учреждений член ЦК Союза, ректор Томского университета, профессор В. Т. Макаров.

## Благодарность за работу

Редакция газеты «За советскую науку» благодарит Злобину Марию Павловну и Мандрико Галину Гурьевну за выполнение ответственных заданий.



Ответственный редактор  
Н. А. АНТРОПАНСКИЙ.

## ОБЗОР ПЕЧАТИ

## ДВА РЕЗУЛЬТАТА

Восьмой номер газеты «Советский географ» посвящен памяти В. И. Ленина. Как и все предыдущие семь номеров, последний номер «Советского географа» (отв. редактор тов. Татарченко) отличается содержанием и высоким художественным оформлением. Газета открывается аккуратно написанной цитатой товарища Сталина: «Помните, любите, изучайте Ильича, нашего учителя, нашего вождя. Боритесь и побеждайте врагов, внутренних и внешних, — по Ильичу. Стройте новую жизнь, новый быт, новую культуру — по Ильичу. Никогда не отказывайтесь от малого в работе, ибо из малого строится великое — в этом один из важных заветов Ильича».

В передовой статье «25 лет без Ленина под водительством товарища Сталина по ленинскому пути» газета рассказывает о тех великих преобразованиях, которые произошли в нашей стране, руководимой партией большевиков, о роли товарища Сталина, отцовшего бессмертное учение Ленина от нападков всех врагов большевизма.

В другой большой статье «Даты великой жизни» подробно рассказывается биография Владимира Ильича, указываются даты написания Лениным важнейших работ.

Умело подобранные и хорошо выполненные

фотографии и рисунки, помещенные в газете, оживляют ее, делают интересной.

На протяжении всего 1-го семестра газета «Советский географ» шла в ногу с событиями, помогала деканату, партийной организации в их борьбе за высокую успеваемость факультета, за улучшение дисциплины студентов.

На страницах газеты можно было видеть статьи лучших студентов, отличников учебы, о их работе над вишней. Печатались материалы о деятельности научно-исследовательских кружков, о работе агитаторов и многие другие.

Газета «Советский географ» на деле выполняет почетную роль коллективного пропагандиста, агитатора и коллективного организатора.

Этого никак нельзя сказать о газете «Наука» (орган историко-филологического факультета). Последний, шестой, номер «Науки» (отв. редактор тов. Жутикова) вышел к 1 января 1949 года. Редакция не вышла нужным рассказом читателям, чем встречает новый год коллектив факультета. Прочитав газету, невозможно определить, чему она посвящена. Только занимающий одну треть площади газеты юмористический отдел напоминает о том, что номер посвящен Новому году.

Также трудно понять, что из себя представляет подборка «По факультету».

Не то это памятка студентам, не то сведения, взятые из справочника о поступлениях в вуз, не то еще что.

Часть в газете помещается случайный материал. Редакция не продумывает плана газеты, не заботится о сохранении ее лица. Так, в одном из номеров «Науки» были помещены стихи тов. Салькова. В следующем номере газета подвергла эти стихи резкой критике.

Для «Науки» стало в некотором роде традицией из номера в номер печатать о своем редакторе. То газета хвалит его, то она сочувствует в чем-нибудь своему хозяину, то развлекается вместе с ним. Особенно богат этим материалом новогодний номер. Здесь Жутикова изображена во многих видах: от Сизифа, везущего тяжелый груз «Науки» на гору, до банально го пиявца. Правду говорят: своя рука владыка, что хоч, то и делаю.

Газета историко-филологического факультета должна быть ведущей газетой в университете. У нее для этого есть все возможности. На факультете есть люди, умеющие хорошо писать, способные сделать газету боевой и интересной.

Партийное бюро факультета, деканат должны больше заботиться о своем органе, помочь ему подняться на уровень, отвечающий насущным требованиям времени.